

КРОПОТКИН И. А. — в МПКК

КРОПОТКИН Иван Алексеевич, родился в 1872. Князь. В 1893 — окончил Пажеский корпус. С 1914 — на фронте офицером 5-го драгунского Каргопольского полка, не раз был ранен и контужен, с 1917 — старший офицер и командир Запасной автотороты, с 1918 — командир Кабардинского полка. 31 мая 1918 — арестован по подозрению в контрреволюции, 2 февраля 1919 — освобожден. Работал делопроизводителем в Наркомате путей сообщения. В ночь с 23 на 24 июня 1921 — арестован за «укрывательство белогвардейца при помощи фальшивых документов» и заключен в Бутырскую тюрьму.

В июле 1921 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнил "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания".

<7 июля 1921>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

1) Допрашивали меня насчет того, выдал ли я подложное удостоверение на другое лицо.

2) Получил ли записку на имя Георгия Николаевича от Соловьевой.

3) Получил ли я с Шокина деньги 200 тыс<яч>.

О 1-м. Я сознал<ся в> выдаче мною документа с печатью совсем другого учреждения, но не того, где служу.

О 2-м. Я ответил, что записку без подписи получил через незнакомую женщину и передал Шокину, но удостоверить почерк Соловьевой я не мог и за ее почерк не признал.

О 3-м. Сообщил, что 200 тысяч получил.

Подпись

И. Кропоткин¹.

Благодаря ходатайству ПКК Иван Алексеевич Кропоткин вскоре был освобожден, работал агентом Москуста. В ночь с 25 на 26 апреля 1925 — вновь арестован и заключен в Бутырскую тюрьму.

В мае 1925 — в Помполит обратилась за помощью его жена, Екатерина Ивановна Кропоткина.

<10 мая 1925>

«В Политический Красный Крест

В ночь с 25 на 26 апреля с<его> г<ода> комиссаром активного отделения ОГПУ по ордеру № 448 был арестован муж мой Иван Алексеевич Кропоткин. Покорнейше прошу Вашего ходатайства об освобождении мужа моего на основании: 1) Во-первых, муж мой человек больной, имеющий 8 ранений и 6 контузий; 2) В политику не вмешивался, занятый все время службою в Москусте в качестве агента, развозившего молочные продукты; 3) У нас крайне тяжелое материальное положение, я лично уже 5 месяцев не встаю с постели, больна туберкулезом, перитонитом и парализованы ноги, о чем могу представить удостоверения врачей пункта и диспансера; 4) Муж мой с октября м<еся>ца 1922 г<ода> состоит по назначению ДЧК МОНО казенным опекуном 4-х сирот, детей крестьянина, которые живут у нас на иждивении мужа, и на содержание их мы ниоткуда ничего не получаем.

В настоящее время, с арестом мужа, положение нашей семьи безвыходное, я не имею возможности не только лечиться, но и содержать казенных детей, имущества никакого уже нет, жить нечем, а единственный кормилец семьи арестован.

¹ ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 203. С. 88. Автограф.

Прошу принять во внимание все изложенное и помочь нам. Муж ни в чем невиновен, при обыске ничего взято не было, ни в партиях, ни в организациях он никогда не состоял, сомнительных знакомств не имел, и у нас никто не бывал.

Екатерина Ивановна Кропоткина»².

² ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 71. С. 134. Автограф.